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ผู้อำนวยการสำนัก กอง ศูนย์อนามัย และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน


อนามัยสิ่งแวดล้อมเป็นงานพื้นฐานที่มีบทบาทสำคัญต่อการสาธารณสุขทั้งอดีต ปัจจุบัน อนาคต  และเป็นภารกิจสำคัญของกรมอนามัย ที่ดำเนินมาอย่างต่อเนื่อง ซึ่งมีเป้าหมายหลักในการลดปัจจัยเสี่ยงด้านสิ่งแวดล้อมที่ส่งผลกระทบต่อสุขภาพ และจากรายงานผลการดำเนินงานตามประเด็นยุทธศาสตร์พัฒนาอนามัยสิ่งแวดล้อม นั้น แสดงให้เห็นถึงความตั้งใจของทุกๆ คน ที่จะร่วมกันดำเนินงานอนามัยสิ่งแวดล้อม โดยมีเป้าหมายสูงสุดร่วมกันคือการป้องกันและคุ้มครองสุขภาพประชาชน
จากการเปลี่ยนแปลงของบริบทโลกและประเทศไทย ส่งผลให้ปัจจัยคุกคามสุขภาพของมนุษย์เปลี่ยนแปลงไป จากเดิมเกิดจากความยากจนและขาดการพัฒนา เปลี่ยนเป็นภัยคุกคามที่มากับความทันสมัย ที่เกิดจาก กระแสโลกาภิวัฒน์ การพัฒนาเศรษฐกิจและการลงทุน การขยายตัวของเมือง รวมทั้งการเข้าสู่ประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ซึ่งปัญหาเหล่านี้ ก่อให้เกิดปัญหามลพิษสิ่งแวดล้อมต่าง ๆ เพิ่มขึ้น ส่งผลกระทบต่อคุณภาพชีวิตและสุขภาพของประชาชนมากขึ้น  เช่น ปัญหามลพิษสิ่งแวดล้อมต่างๆ เหตุเดือดร้อนรำคาญ การระบาดของโรคอุบัติใหม่ อุบัติซ้ำ ทำให้เกิดผลกระทบต่อสุขภาพ โดยเฉพาะประชาชนกลุ่มเสี่ยง ได้แก่ เด็ก ผู้สูงอายุ  จากการเปลี่ยนแปลงดังกล่าว การดำเนินงานอนามัยสิ่งแวดล้อม จึงต้องมีการปรับเปลี่ยนไปตามบริบทใหม่เพื่อให้สามารถตอบสนองต่อการเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้น
การประชุมในวันนี้ เพื่อให้ทุกคนได้รับรู้ถึงฉากทัศน์และมโนทัศน์งานอนามัยสิ่งแวดล้อมในบริบทใหม่ที่ และหวังเป็นอย่างยิ่งว่าผู้ที่มีส่วนเกี่ยวจะนำแนวคิดที่ได้กลับไปทบทวนและพิจารณานำไปใช้ประโยชน์ในการดำเนินงานอนามัยสิ่งแวดล้อมตามบทบาทของตนเอง ในท่วงทำนองที่สอดคล้องกันทั้งระบบเพื่อบรรลุเป้าหมายการปกป้องสุขภาพคนไทยในโลกที่เปลี่ยนแปลง  และขอเปิดการประชุมเชิงปฏิบัติการ ทิศทางการดำเนินงานอนามัยสิ่งแวดล้อม กรมอนามัย ปีงบประมาณ ๒๕๕๕ และขอให้การประชุมครั้งนี้บรรลุผลตามที่ตั้งไว้
