หลักเกณฑ์ทางวิชาการ เรื่อง การควบคุมการประกอบกิจการ การสะสม การผสมซีเมนต์ 
หิน ทราย หรือวัตถุที่คล้ายคลึง พ.ศ. ....
-----------------------
คำนิยาม
สถานประกอบกิจการ การสะสม การผสมซีเมนต์ หิน ทราย หรือวัตถุที่คล้ายคลึง หมายถึง 
การประกอบกิจการ การสะสม การผสมซีเมนต์ หิน ทราย หรือวัตถุที่คล้ายคลึง เพื่อผลิตคอนกรีตผสมเสร็จ  
หลักเกณฑ์ในการควบคุมการประกอบกิจการ ได้แก่
๑. สถานที่ตั้งของสถานประกอบกิจการ 
๑.๑ ต้องตั้งอยู่ห่างจากชุมชน วัด โบราณสถาน  สถานศึกษา โรงพยาบาล สถานเลี้ยงเด็ก หรือสถานดูแลผู้สูงอายุ หรือ ผู้ป่วยพักฟื้น หรือ ผู้พิการ หรือ สถานที่อื่น ๆ ตามกฎหมายว่าด้วยโรงงาน กฎหมายผังเมือง และกฎหมายอื่นที่เกี่ยวข้อง เป็นระยะทางที่ไม่ก่อให้เกิดผลกระทบต่อสุขภาพ และปัญหา
เหตุรำคาญต่อชุมชนที่อยู่บริเวณใกล้เคียง
๑.๒ ควรตั้งในบริเวณที่เหมาะสม อยู่บริเวณที่ไม่มีน้ำท่วมขัง ต้องไม่มีการระบายน้ำเสีย และสิ่งปนเปื้อนลงสู่แหล่งน้ำสาธารณะหรือท่อระบายน้ำสาธารณะ 
๑.๓ โรงงานผลิตคอนกรีตผสมเสร็จเฉพาะกิจสำหรับโครงการก่อสร้าง ที่มีพื้นที่เพียงพอสำหรับการจัดตั้งหน่วยงานก่อสร้าง จะต้องตั้งภายในบริเวณโครงการก่อสร้าง และกรณีสถานที่ตั้งมีพื้นที่
ไม่เพียงพอสำหรับการจัดตั้งหน่วยงานก่อสร้าง จะต้องตั้งห่างจากบริเวณโครงการก่อสร้างเป็นระยะทาง หรือรัศมี ไม่เกิน ๑ กิโลเมตร 
๒. หลักเกณฑ์เกี่ยวกับสุขลักษณะทั่วไปของสถานประกอบกิจการ
๒.๑ อาคารสำนักงานของสถานประกอบกิจการ ต้องมีความมั่นคง แข็งแรง และต้องจัดให้มีการระบายอากาศที่เพียงพอ 
๒.๒ อาคารสถานประกอบกิจการ ที่มีลักษณะเปิดโล่ง ให้ดำเนินการติดตั้งแผงกั้นป้องกันการฟุ้งกระจายของฝุ่นละอองที่มีประสิทธิภาพโดยรอบ ให้มีความสูงทั้งหมดจากพื้น ไม่น้อยกว่า ๖ เมตร 
(กรณีโรงงานเฉพาะกิจสำหรับโครงการก่อสร้าง ไม่น้อยกว่า ๔ เมตร) โดยส่วนล่างต้องเป็นผนังทึบสูง
ไม่น้อยกว่า ๒ เมตร 
๒.๓ พื้นของสถานประกอบกิจการ ต้องทำด้วยคอนกรีต หรือแอสฟัสด์ผิวเรียบ ที่มีระดับความลาดเอียงเหมาะสมกับการทำความสะอาดด้วยน้ำ ทำความสะอาดง่าย ต้องดำเนินการดูแลรักษาความสะอาดอย่างสม่ำเสมอ และต้องมีรางระบายน้ำโดยรอบ เพื่อรวบรวมน้ำลงสู่บ่อบำบัด กรณีโรงงานเฉพาะกิจสำหรับโครงการก่อสร้าง พื้นของสถานประกอบกิจการ ต้องทำด้วยคอนกรีต หรือแอสฟัสด์ผิวเรียบบางส่วนในจุดที่จำเป็น ที่อาจก่อให้เกิดปัญหาฝุ่นละออง
๒.๔ สถานประกอบกิจการ ต้องจัดให้มีบริเวณทางเดิน หรือทางขึ้น ของไซโลเก็บปูนซีเมนต์ โดยมีราวกันตกที่ความสูง ตั้งแต่ ๔ เมตรขึ้นไป
๒.๕ มีประตู หรือทางเข้า – ออก ที่มีความกว้างเพียงพอ กับการเข้า – ออกของยานยนต์ และการเคลื่อนย้ายในกรณีฉุกเฉิน โดยให้เป็นไปตามกฎหมายอื่นที่เกี่ยวข้อง
- ๒ -
๓. หลักเกณฑ์เกี่ยวกับสุขลักษณะเครื่องจักร เครื่องมือ เครื่องใช้ และอุปกรณ์
๓.๑ เครื่องจักร เครื่องมือ เครื่องใช้ และอุปกรณ์ รวมถึงสวิตซ์และสายไฟต่าง ๆ เช่น 
เครื่องยกวัตถุดิบ (Skip hoist) เครื่องลำเลียงวัตถุดิบ (Conveyor) เครื่องโกยและลากวัตถุดิบ (Scrapper) 
เครื่องผสมคอนกรีต (Mixer) เครื่องปั้มลม (Air Compressor) ไซโลเก็บปูนซีเมนต์(Silo) และถังเก็บน้ำยาผสมคอนกรีต เป็นต้น ต้องมีการจัดเก็บอย่างเป็นสัดส่วน เป็นระเบียบเรียบร้อย ปลอดภัย พร้อมทั้งได้รับการ
ตรวจตรา ทำความสะอาดซ่อมแซม และบำรุงรักษาให้อยู่ในสภาพดี
๓.๒ เครื่องจักร เครื่องมือ เครื่องใช้ และอุปกรณ์ ที่มีกลไกทำให้เกิดอันตราย ต้องมีการป้องกันอันตราย ดังนี้
๓.๒.๑ เครื่องยกวัตถุดิบ (Skip hoist)
- มีการ์ดทำด้วยตะแกรงเหล็กครอบป้องกันอันตราย
- มีป้าย “ อันตรายห้ามเข้า ”

- มีป้ายแสดงข้อปฏิบัติตามกฎความปลอดภัย
๓.๒.๒ เครื่องลำเลียงวัตถุดิบ (Conveyor)
- มีการ์ดทำด้วยตะแกรงเหล็กครอบส่วนที่หมุนได้ และส่วนที่ส่งกำลัง
- มีฝาครอบป้องกันวัสดุตกหล่น
- มีสวิทซ์ฉุกเฉินบังคับหยุดทำงาน
๓.๒.๓ เครื่องโกยและลากวัตถุดิบ(Scrapper)

- สภาพกะบะ (Bucket) มีหูมั่นคงแข็งแรง
๓.๒.๔ เครื่องผสมคอนกรีต (Mixer)
- มีการ์ดครอบป้องกันส่วนที่เป็นอันตราย
- มีผ้าใบป้องกันวัสดุตก
๓.๒.๕ เครื่องปั้มลม (Air Compressor)
- มีการ์ดครอบป้องกันสายพานหรือพัดลม
๓.๓ เครื่องจักร เครื่องมือ เครื่องใช้ และอุปกรณ์  ที่เปลือกนอกเป็นโลหะ จะต้องติดตั้ง
สายดิน ตามมาตรฐานการไฟฟ้า และระบบป้องกันอันตรายจากไฟรั่ว ทั้งนี้ จะต้องติดตั้งสายล่อฟ้าตามความจำเป็นและเหมาะสม เช่น บริเวณไซโลเก็บปูนซีเมนต์ เป็นต้น
๓.๔ การเดินสายไฟ ต้องเดินสายไฟให้เรียบร้อย หรือเดินในท่อร้อยสาย เว้นแต่ใช้สายไฟที่เป็นชนิดที่มีฉนวนหุ้มพิเศษ

๓.๕ เครื่องจักร ต้องได้รับการตรวจตราเป็นประจำทุกวัน ถ้าพบการชำรุด ต้องดำเนินการซ่อมแซม และแก้ไข พร้อมทั้ง ควรมีป้าย หรือสัญญาณเตือนกรณีเครื่องจักรชำรุด หรือ ขัดข้อง เพื่อไม่ให้เกิดอันตรายต่อคนงาน
- ๓ -
๔. หลักเกณฑ์การจัดหาน้ำดื่ม น้ำใช้ 
                   
๔.๑ จัดให้มีน้ำดื่มที่ได้คุณภาพตามมาตรฐานน้ำดื่ม สำหรับบริการผู้ปฏิบัติงานอย่างเพียงพอ และต้องตั้งอยู่ในบริเวณที่แยกออกจากบริเวณการผลิต โดยลักษณะการจัดบริการน้ำดื่ม ต้องไม่ก่อให้เกิดความสกปรกหรือการปนเปื้อน
๔.๒ น้ำใช้ในสถานประกอบกิจการ ต้องเป็นน้ำที่สะอาด และมีปริมาณเพียงพอสำหรับการใช้ในแต่ละวัน


๕. หลักเกณฑ์เกี่ยวกับการจัดการมลพิษทางอากาศ มลพิษทางเสียง และความสั่นสะเทือน  ที่เกิดจากสถานประกอบกิจการ
๕.๑ จัดให้มีระบบขจัดฝุ่นละอองจากกระบวนการผลิตที่ได้มาตรฐาน และมีประสิทธิภาพ เช่น การติดตั้งเครื่องกรองฝุ่นแบบถุงกรอง (Bag Filter) บริเวณไซโลเก็บปูนซีเมนต์ เป็นต้น ทั้งนี้ ให้มีการเปิดใช้ระบบกำจัดฝุ่นละอองทุกครั้งที่มีการปฏิบัติงานหรือประกอบกิจการ 
๕.๒ จัดให้มีผ้าใบคลุมรถบรรทุกวัตถุดิบ ขณะรถบรรทุกวิ่งแล่นอยู่ภายในและภายนอก 
ของสถานประกอบกิจการ เพื่อป้องกันการฟุ้งกระจายของฝุ่นละออง และการตกหล่นของวัตถุดิบ
๕.๓ จัดให้มีระบบ Spray น้ำ เพื่อฉีดน้ำบนรถบรรทุกวัตถุดิบ และขั้นตอนการโกยและลากหิน ทราย เพื่อป้องกันการฟุ้งกระจายของฝุ่นละอองขณะเทวัตถุดิบลงในบริเวณที่เก็บ หรือมาตรการอื่นที่เหมาะสม และมีประสิทธิภาพ
๕.๔ จัดให้มีบริเวณสำหรับล้างทำความสะอาดรถบรรทุก และล้อรถบรรทุก ก่อนออกจากสถานประกอบกิจการ
๕.๕ จัดให้มีการติดตั้งวัสดุป้องกันเสียง เช่น แผ่นยางรอง บริเวณด้านล่างเครื่องโกยและลากวัตถุดิบ (Scrapper) ที่มีขนาดเหมาะสมกับการใช้งาน
๕.๖ จัดให้มีห้องที่ทำด้วยวัสดุที่สามารถป้องกันเสียงดังจากการทำงานของเครื่องจักร เช่น ห้องเครื่องผสมคอนกรีต เป็นต้น
๕.๗ จัดให้มีการควบคุมระดับเสียง และความสั่นสะเทือน ควรจะหลีกเลี่ยงการทำงาน
ในเวลากลางคืน เพื่อไม่ก่อให้เกิดความเดือดร้อนรำคาญต่อประชาชนที่อาศัยอยู่บริเวณใกล้เคียง
๖. หลักเกณฑ์เกี่ยวกับการจัดการน้ำเสีย มูลฝอย ของเสียอันตราย และสิ่งปฏิกูล 
๖.๑ ต้องมีการบำบัดหรือการปรับปรุงคุณภาพน้ำเสียให้ได้ตามมาตรฐานน้ำทิ้ง 
ของประกาศกระทรวงอุตสาหกรรม ก่อนปล่อยลงสู่แหล่งน้ำสาธารณะ และต้องดูแลทางระบายน้ำไม่ให้อุดตัน 
๖.๒ ในกรณีที่มีการชะล้างของน้ำฝน ต้องมีการป้องกันการไหลของน้ำเสีย และสิ่งปนเปื้อนลงสู่แหล่งน้ำสาธารณะ
- ๔ -
๖.๓ ต้องจัดให้มีบ่อคายกากคอนกรีต ที่มีความจุไม่น้อยกว่า 20 ลูกบาศก์เมตร กรณีโรงงานเฉพาะกิจสำหรับโครงการก่อสร้าง ต้องจัดให้มีบ่อคายกากคอนกรีต ไม่น้อยกว่า 10 ลูกบาศก์เมตร 
บ่อพักน้ำ ต้องมีคันคอนกรีต (Bund) ล้อมรอบบ่อ และรางระบายน้ำเพื่อรวบรวมน้ำเสีย จากการล้างเศษคอนกรีต รถบรรทุกและโม่ผสมคอนกรีต เครื่องผสมคอนกรีต และบ่อล้างล้อรถ ลงสู่บ่อคายกากคอนกรีต โดยต้องดำเนินการตรวจสอบระบบท่อน้ำ และรางระบายน้ำ ภายในสถานประกอบกิจการเป็นประจำ หากพบว่าเกิดความชำรุด เสียหาย ต้องดำเนินการซ่อมแซมแก้ไขโดยทันที
๖.๔ ต้องมีภาชนะบรรจุหรือภาชนะรองรับที่ถูกสุขลักษณะ และเพียงพอกับปริมาณและประเภทมูลฝอย  มีการทำความสะอาดภาชนะบรรจุหรือภาชนะรองรับ และบริเวณที่เก็บภาชนะนั้นอยู่เสมอ 

๖.๕ การจัดการของเสียอันตราย หรือสิ่งอื่นใดที่อาจเป็นอันตรายต่อสุขภาพ หรือมีผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม จะต้องดำเนินการตามกฎหมายที่เกี่ยวข้อง
๖.๖ มีห้องส้วม และที่ล้างมือที่ถูกสุขลักษณะ โดยแยกชาย - หญิง ตั้งอยู่ในที่ที่เหมาะสม ดังนี้ 
- มีจำนวนอย่างน้อยในอัตรา 1 ที่ ต่อผู้ปฏิบัติงานไม่เกิน 15 คน   
- มีจำนวนอัตรา 2 ที่ ต่อผู้ปฏิบัติงานไม่เกิน 40 คน   
- มีจำนวนอัตรา 3 ที่ ต่อผู้ปฏิบัติงานไม่เกิน 80 คน 
- เพิ่มขึ้นต่อจากนี้ในอัตราส่วน 1 ที่ ต่อจำนวนผู้ปฏิบัติงานไม่เกิน 50 คน  
๗. หลักเกณฑ์เกี่ยวกับการป้องกันเหตุรำคาญ 

จัดให้มีการกำหนดมาตรการ หรือแนวทางปฏิบัติที่เข้มงวด สำหรับการควบคุมปัญหามลพิษสิ่งแวดล้อม ได้แก่ มลพิษทางอากาศ มลพิษทางน้ำ มลพิษทางเสียงและความสั่นสะเทือน หรือการกระทำอื่นใดที่เกิดจากการประกอบกิจการ เพื่อป้องกันปัญหาเหตุรำคาญต่อประชาชนที่อาศัยในบริเวณใกล้เคียง สถานประกอบกิจการ
๘. หลักเกณฑ์เกี่ยวกับอาชีวอนามัย ความปลอดภัย และสุขอนามัยของคนงาน 

              
๘.๑ จัดให้มีระบบสัญญาณเตือนเพลิงไหม้และเครื่องดับเพลิงตามกฎหมายว่าด้วยการคุ้มครองแรงงาน และกฎหมายอื่นที่เกี่ยวข้อง ทั้งนี้ จะต้องมีการบันทึกการบำรุงรักษาเครื่องดับเพลิง อย่างน้อย 
๖ เดือน/ครั้ง และมีการฝึกอบรมการดับเพลิงเบื้องต้นจากหน่วยงานที่ทางราชการกำหนดหรือยอมรับ ให้แก่ผู้ปฏิบัติงานไม่น้อยกว่าร้อยละ ๔๐ ของจำนวนผู้ปฏิบัติงานในสถานประกอบกิจการนั้น รวมทั้งมีแผนป้องกันระงับอัคคีภัย
              
๘.๒ จัดให้มีสถานที่จัดเก็บสารเคมีที่ใช้ในการประกอบกิจการ ที่มีความมั่นคง แข็งแรง 
แยกออกจากพื้นที่อื่น ๆ โดยต้องจัดให้มีป้ายแสดงชนิด ประเภทของสารเคมีแต่ละชนิดไว้อย่างชัดเจน จัดให้มีบัญชีรายชื่อ และเอกสารข้อมูลความปลอดภัย (safety data sheets) โดยเอกสารทั้งหมด ให้แสดงเป็นภาษาไทย

๘.๓ ภายในอาคารสำนักงานของสถานประกอบกิจการต้องมีแสงสว่างเพียงพอตามลักษณะงาน
  - ๕ -

๘.๔ จัดให้มีชุดปฏิบัติงานที่สถานประกอบกิจการจัดไว้ให้ โดยต้องเป็นเครื่องแบบที่มีความสะอาดและเหมาะสม พร้อมทั้งจัดให้มีอุปกรณ์ป้องกันอันตรายส่วนบุคคล เช่น หมวกนิรภัย ถุงมือนิรภัย รองเท้านิรภัย แว่นตานิรภัย เข็มขัดนิรภัย หน้ากากกันฝุ่น ที่อุดหู  หรือที่ครอบหู เป็นต้น สำหรับพนักงานที่ปฏิบัติงานในสถานประกอบกิจการทุกคน โดยพิจารณาเลือกใช้ประเภทของอุปกรณ์ป้องกันอันตรายส่วนบุคคล 
ตามประเภทหรือลักษณะงานที่พนักงานแต่ละคนปฏิบัติ ทั้งนี้ ผู้ประกอบกิจการ ต้องมีมาตรการในการควบคุมให้พนักงานใส่อุปกรณ์ดังกล่าวทุกครั้งที่ปฏิบัติงาน
๘.๕ จัดให้มีมาตรการ หรือแนวทางการปฏิบัติงานเกี่ยวกับความปลอดภัยในการทำงาน สุขอนามัย การป้องกันตนจากอุบัติเหตุจากเครื่องจักร เครื่องมือ เครื่องใช้ อุปกรณ์ สำหรับพนักงาน และเผยแพร่ให้แก่พนักงานทุกคนทราบด้วยวิธีการต่างๆ เช่น จัดทำป้ายความปลอดภัย ป้ายข้อปฏิบัติตามกฎแห่งความปลอดภัยการเข้าทำงานในเครื่องผสมคอนกรีต (MIXER), เครื่องยกวัตถุดิบ (SKIP HOIST) ป้ายข้อปฏิบัติการจัดส่งและเป่าซีเมนต์ผง โดยการจัดบอร์ดนิทรรศการ รวมทั้งมีการฝึกอบรมให้กับพนักงาน เป็นต้น และ
มีมาตรการในการควบคุมให้พนักงานทุกคนถือปฏิบัติโดยเคร่งครัด

๘.๖ ต้องจัดให้มีชุดปฐมพยาบาลเบื้องต้น และระบบส่งต่อผู้ป่วย ในกรณีเกิดอุบัติเหตุ และการเจ็บป่วยของผู้ปฏิบัติงานภายในสถานประกอบกิจการ 

๘.๗ คนงานต้องได้รับการตรวจสุขภาพ อย่างน้อยปีละ ๑ ครั้ง
๙. หลักเกณฑ์เกี่ยวกับการควบคุม ป้องกันสัตว์ และแมลงพาหะนำโรค


บริเวณที่พักของคนงาน บริเวณบ่อพักน้ำ และบริเวณบ่อคายคอนกรีต จัดให้มีมาตรการ วิธีการควบคุม ป้องกันสัตว์ และแมลงพาหะนำโรค เช่น  ยุง หนู หรือแมลงสาบ เป็นต้น ที่เข้มงวด และต้องดำเนินการอย่างต่อเนื่อง สามารถตรวจสอบได้ เพื่อป้องกันปัญหาแหล่งเพาะพันธุ์สัตว์และแมลงพาหะนำโรค

ประกาศ ณ วันที่
