หลักเกณฑ์ทางวิชาการ
เรื่อง แนวทางการควบคุมการประกอบกิจการ การต่อ การประกอบ การเคาะ การปะผุ การพ่นสี การพ่นสารกันสนิมยานยนต์ พ.ศ. ....

-----------------------

คำนิยาม
สถานประกอบกิจการ การต่อ การประกอบ การเคาะ การปะผุ การพ่นสี การพ่นสารกันสนิมยานยนต์ หมายถึง สถานประกอบกิจการที่มีการต่อ การประกอบ การเคาะ การปะผุ การพ่นสี การพ่นสารกันสนิมยานยนต์ทั้งหมด หรือที่มีการดำเนินการเพียงบางส่วน
หลักเกณฑ์ในการควบคุมการประกอบกิจการ ได้แก่

๑.  สถานที่ตั้งของสถานประกอบกิจการ


๑.๑  ต้องตั้งอยู่ห่างจากชุมชน วัด โบราณสถาน  สถานศึกษา โรงพยาบาล สถานเลี้ยงเด็ก หรือสถานดูแลผู้สูงอายุ หรือ ผู้ป่วยพักฟื้น หรือ ผู้พิการ หรือ สถานที่อื่น ๆ เป็นระยะทางที่        ไม่ก่อให้เกิดผลกระทบต่อสุขภาพและปัญหาเหตุรำคาญต่อชุมชนที่อยู่บริเวณใกล้เคียง
๑.๒  สถานที่ตั้ง อยู่บริเวณที่ไม่มีน้ำท่วมขัง และอยู่ห่างจากแหล่งน้ำสาธารณะ 
ไม่น้อยกว่า ๓๐ เมตร 

๒.  หลักเกณฑ์เกี่ยวกับสุขลักษณะของสถานประกอบกิจการ

๒.๑  อาคารประกอบกิจการ ต้องมีความมั่นคงแข็งแรง และประกอบด้วยวัสดุทนไฟ  เป็นส่วนใหญ่
๒.๒  มีการแบ่งพื้นที่ดำเนินกิจการแต่ละส่วนอย่างเป็นสัดส่วน 
๒.๓  มีประตู หรือทางเข้า – ออก ที่มีความกว้างเพียงพอ กับการเข้า – ออกของ
ยานยนต์ และการเคลื่อนย้ายในกรณีฉุกเฉิน โดยให้เป็นไปตามกฎหมายอื่นที่เกี่ยวข้อง 

๒.๔  บริเวณผสมสี บริเวณพ่นสี และอบสียานยนต์  ต้องมีการแยกห้องอย่างชัดเจน 
เป็นห้องปิดมิดชิด และจัดให้มีระบบระบายอากาศ และบำบัดอากาศอย่างมีประสิทธิภาพ 
๒.๕  หลังคามุงด้วยกระเบื้อง หรือ วัสดุทนไฟ  และฝาผนังต้องทึบ ทำด้วยวัสดุทนไฟ 
โดยระยะดิ่งระหว่างพื้นถึงเพดานโดยเฉลี่ยต้องไม่น้อยกว่า ๓ เมตร เว้นแต่จะมีการจัดระบบปรับอากาศ หรือมีการระบายอากาศที่เหมาะสม ระยะดิ่งดังกล่าว ต้องไม่น้อยกว่า ๒.๓ เมตร
๒.๖  พื้นอาคารต้องทำด้วยคอนกรีต หรือวัสดุอื่นใดที่ถาวร ทนไฟ เรียบ ทำความสะอาดง่าย

๒.๗  มีช่องระบายอากาศไม่น้อยกว่าร้อยละ ๑๐ ของพื้นที่อาคาร 
๒.๘ ต้องมีการทำความสะอาด และบำรุงรักษาอาคารสถานประกอบกิจการ รวมทั้งพื้นที่ใช้สอยอื่น ๆ เป็นประจำ
๓. หลักเกณฑ์เกี่ยวกับสุขลักษณะเครื่องจักร เครื่องมือ เครื่องใช้ และอุปกรณ์
๓.๑  เครื่องจักร เครื่องมือ เครื่องใช้ และอุปกรณ์ รวมถึงสวิตซ์และสายไฟต่าง ๆ ต้องมีจัดเก็บอย่างเป็นสัดส่วน เป็นระเบียบเรียบร้อย ปลอดภัยและต้องได้รับการตรวจตรา ทำความสะอาดซ่อมแซม และบำรุงรักษาให้อยู่ในสภาพดี
- ๒ -

๓.๒ เครื่องจักร เครื่องมือ เครื่องใช้ และอุปกรณ์ ที่มีกลไกทำให้เกิดอันตราย ต้องมีครอบป้องกันอันตราย
๓.๓ เครื่องจักร เครื่องมือ เครื่องใช้ และอุปกรณ์  ที่เปลือกนอกเป็นโลหะ จะต้องติดตั้งสายดิน ตามมาตรฐานการไฟฟ้า และระบบป้องกันอันตรายจากไฟรั่ว
๓.๔ การเดินสายไฟ ต้องเดินสายไฟให้เรียบร้อย หรือเดินในท่อร้อยสาย เว้นแต่ใช้สายไฟที่เป็นชนิดที่มีฉนวนหุ้มพิเศษ 

๓.๕  เครื่องจักร ต้องได้รับการตรวจตราเป็นประจำทุกวัน ถ้าพบการชำรุด 
ต้องดำเนินการซ่อมแซม และแก้ไข พร้อมทั้ง ควรมีป้าย หรือสัญญาณเตือนกรณีเครื่องจักรชำรุด      หรือ ขัดข้อง เพื่อไม่ให้เกิดอันตรายต่อคนงาน
๔.  หลักเกณฑ์การจัดหาน้ำดื่ม น้ำใช้
                   ๔.๑ ต้องจัดให้มีน้ำดื่มที่ได้คุณภาพตามมาตรฐานน้ำดื่ม สำหรับบริการผู้ปฏิบัติงานอย่างเพียงพอ และต้องตั้งอยู่ในบริเวณที่แยกออกจากบริเวณการผลิต โดยลักษณะการจัดบริการน้ำดื่ม ต้องไม่ก่อให้เกิดความสกปรกหรือการปนเปื้อน
๔.๒ น้ำใช้ในสถานประกอบกิจการ ต้องเป็นน้ำที่สะอาด และมีปริมาณเพียงพอสำหรับการใช้ในแต่ละวัน
         ๕. หลักเกณฑ์เกี่ยวกับการจัดการมลพิษทางอากาศ และมลพิษทางเสียง ที่เกิดจากสถานประกอบกิจการ
๕.๑ ห้องผสมสี พ่นสี และอบสียานยนต์ ต้องจัดให้มีระบบระบายอากาศ และระบบบำบัดอากาศ  ที่มีประสิทธิภาพเพียงพอต่อการบำบัดฝุ่นละออง สารอินทรีย์ระเหยง่าย และผู้ประกอบกิจการ  จะต้องดำเนินการควบคุมและป้องกันมิให้เกิดผลกระทบจนเป็นเหตุรำคาญ หรือเป็นอันตรายต่อสุขภาพของคนงาน และผู้อยู่อาศัยบริเวณใกล้เคียง พร้อมทั้งมีมาตรการในการควบคุมให้คนงาน
เปิดระบบระบายอากาศและระบบบำบัดอากาศ  ขณะปฏิบัติงานทุกครั้ง และให้ติดตั้งมิเตอร์ไฟแยกสำหรับระบบระบายอากาศ และระบบบำบัดอากาศ ทั้งนี้ ห้ามทำการผสมสี พ่นสี และอบสียานยนต์
นอกห้องดังกล่าวโดยเด็ดขาด
๕.๒ ให้ผู้ประกอบกิจการกำหนดให้มีการตรวจวัดคุณภาพอากาศทั้งภายในสถานประกอบกิจการ และบริเวณโดยรอบ แล้วเสนอข้อมูลต่อเจ้าพนักงานท้องถิ่น อย่างน้อยปีละ ๒ ครั้ง และจัดทำเป็นสถิติให้เจ้าพนักงานท้องถิ่นไว้ตรวจสอบ
๕.๓  กรณีที่ระบบบำบัดอากาศเป็นแบบการใช้วัสดุดูดซับกลิ่น หรือสารอินทรีย์ระเหยง่าย  ให้ดำเนินการตรวจตราวัสดุดูดซับกลิ่น หรือวัสดุกรองฝุ่นละอองสี ในห้องพ่นสีเป็นประจำ        หากพบการอุดตันของวัสดุดูดซับ หรือวัสดุกรองฝุ่นละอองสี ให้ทำการเปลี่ยนทันที หรือเปลี่ยนตามกำหนดเวลา พร้อมทั้งให้มีการบันทึกผลการตรวจตราและการเปลี่ยนวัสดุ
๕.๔ ต้องจัดให้มีบริเวณ หรือห้อง สำหรับทำการเคาะ ปะผุยานยนต์ ที่แยกออกจากพื้นที่ดำเนินการอื่นๆ โดยต้องปิดมิดชิด และจัดให้มีมาตรการการควบคุมเสียงดัง เช่น การใช้วัสดุดูดซับเสียง ผนังกั้นเสียง หรือบริเวณที่ไม่เกิดผลกระทบต่อประชาชน ซึ่งมีค่าระดับการรบกวนไม่เกิน 
๑๐ เดซิเบลเอ บริเวณผู้ได้รับผลกระทบ
- ๓ -
๖. หลักเกณฑ์เกี่ยวกับการจัดการน้ำเสีย มูลฝอย สิ่งปฏิกูล ของเสียอันตรายและวัตถุอันตราย
๖.๑  พื้นอาคารในส่วนที่ล้างรถ ควรมีความลาดเอียงที่เหมาะสมสำหรับการระบายน้ำจากการล้าง
๖.๒  ต้องจัดให้มีรางหรือท่อระบายน้ำ บ่อพักที่มีขนาดเพียงพอโดยต้องจัดทำบ่อดักไขมัน ที่มีขนาดเพียงพอ และต้องจัดให้มีการบำบัดหรือการปรับปรุงคุณภาพน้ำเสียทั้งหมดที่เกิดขึ้นจากทุกกิจกรรมในสถานประกอบกิจการ ก่อนปล่อยลงสู่แหล่งน้ำสาธารณะ
๖.๓  ต้องมีการบำบัดน้ำเสียที่มีประสิทธิภาพ สามารถบำบัดน้ำเสียให้ได้ตามมาตรฐานน้ำทิ้ง ของกระทรวงอุตสาหกรรม และมาตรฐานน้ำทิ้งตามที่กฎหมายอื่นกำหนด และต้องดูแลทางระบายน้ำไม่ให้อุดตัน
๖.๔  สถานประกอบกิจการต้องมีการเก็บ รวบรวม หรือกำจัดมูลฝอยที่ถูกสุขลักษณะ ดังนี้
(๑)  มีภาชนะบรรจุ หรือภาชนะรองรับที่เหมาะสมและเพียงพอกับปริมาณและประเภทมูลฝอย รวมทั้งมีการทำความสะอาดภาชนะบรรจุ หรือภาชนะรองรับ และบริเวณที่เก็บภาชนะนั้นอยู่เสมอ 
(๒)  มูลฝอย หรือของเสียอันตราย หรือวัตถุอันตราย หรือสิ่งอื่นใดที่อาจเป็นอันตรายต่อสุขภาพ หรือมีผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม จะต้องดำเนินการตามกฎหมายที่เกี่ยวข้อง
(๓)  ในกรณีที่มีการกำจัดเอง ยกเว้นข้อ (๒) ต้องได้รับความเห็นชอบจาก
เจ้าพนักงานท้องถิ่น และต้องดำเนินการให้ถูกต้องตามข้อกำหนดของท้องถิ่นนั้น
๖.๕  มีห้องส้วมที่ถูกสุขลักษณะอย่างน้อยในอัตราคนงานไม่เกิน ๑๕ คน ๑ ที่นั่ง                 คนงานไม่เกิน ๔๐ คน ๒ ที่นั่ง  คนงานไม่เกิน ๘๐ คน ๓ ที่นั่ง และเพิ่มขึ้นต่อจากนี้ในอัตราส่วน ๑ ที่นั่ง    ต่อจำนวนคนงานไม่เกิน ๕๐ คน สำหรับคนงานชายและคนงานหญิงรวมกันมากกว่า ๑๕ คน ให้จัดส้วม  แยกไว้สำหรับคนงานหญิงตามอัตราส่วนที่กำหนดข้างต้นด้วย
๗.  หลักเกณฑ์เกี่ยวกับการอาชีวอนามัย ความปลอดภัย และสุขอนามัยของคนงาน
๗.๑ ต้องมีมาตรการความปลอดภัยในการทำงานและปฏิบัติให้เป็นไปตามกฎหมาย   ว่าด้วยการคุ้มครองแรงงาน และกฎหมายอื่นที่เกี่ยวข้อง
๗.๒  มีระบบสัญญาณเตือนเพลิงไหม้และเครื่องดับเพลิงตามกฎหมายว่าด้วย          การคุ้มครองแรงงาน และกฎหมายอื่นที่เกี่ยวข้อง ทั้งนี้ จะต้องมีการบันทึกการบำรุงรักษาเครื่องดับเพลิงอย่างน้อย ๖ เดือน/ครั้ง และมีการฝึกอบรมการดับเพลิงเบื้องต้นจากหน่วยงานที่ทางราชการกำหนดหรือยอมรับ ให้แก่คนงานไม่น้อยกว่าร้อยละ ๔๐ ของจำนวนคนงานในสถานประกอบกิจการนั้น รวมทั้งมีแผนป้องกันและระงับอัคคีภัย

๗.๓  ต้องจัดให้มีสถานที่จัดเก็บสารเคมีที่ใช้ในการประกอบกิจการ ที่มีความมั่นคง แข็งแรง แยกออกจากพื้นที่อื่น ๆ โดยต้องจัดให้มีป้ายแสดงชนิด ประเภทของสารเคมีแต่ละชนิดไว้อย่างชัดเจน จัดให้มีบัญชีรายชื่อ และเอกสารข้อมูลความปลอดภัย (safety data sheets) โดยเอกสารทั้งหมด ให้แสดงเป็นภาษาไทย
- ๔ -
๗.๔  ต้องมีสถานที่ที่ปลอดภัยสำหรับเก็บรักษาวัตถุอันตราย และต้องมีป้ายแสดงสถานที่เก็บวัตถุอันตราย พร้อมทั้งป้ายห้ามสูบบุหรี่ และห้ามทำให้เกิดประกายไฟ และห้ามรับประทานอาหารบริเวณที่เก็บวัตถุอันตราย ตามกฎหมายว่าด้วยวัตถุอันตราย และกฎหมายอื่นที่เกี่ยวข้อง
๗.๕  ต้องจัดให้มีสถานที่จัดเก็บอุปกรณ์อะไหล่ที่ใช้ในการประกอบกิจการ ให้เป็นสัดส่วน และมีความเป็นระเบียบ แยกออกจากพื้นที่อื่น ๆ
๗.๖  พื้นที่ที่มีการทาสี และพ่นสียานยนต์ ต้องมีความเข้มแสงสว่าง แบ่งตามลักษณะงานดังนี้ 

- การจุ่ม การอบ และการพ่นสีรองพื้น ต้องมีความเข้มแสงสว่าง ๒๐๐ ลักซ์

- การขัดถู การพ่นสี ทาสี และการตกแต่งงานปกติ ต้องมีความเข้มแสงสว่าง ๔๐๐ ลักซ์

- การพ่นสี ทาสี และการตกแต่งงานละเอียด ต้องมีความเข้มแสงสว่าง ๖๐๐ ลักซ์

- การพ่นสี ทาสี หรือการตกแต่งงานละเอียดมากเป็นพิเศษ เช่น ตัวถังรถยนต์ เป็นต้น ต้องมีความเข้มแสงสว่าง ๘๐๐ ลักซ์
๗.๗  จัดให้มีอุปกรณ์ป้องกันอันตรายส่วนบุคคลให้เหมาะสมตามลักษณะงาน        เช่น งานเชื่อม ต้องมีแว่นตากรองแสง, งานพ่นสี ต้องมีหน้ากากป้องกันสารเคมี ผ้าปิดจมูก ชุดป้องกันสารเคมี  และงานเคาะ ต้องมีที่อุดหูหรือที่ครอบหู และรองเท้านิรภัย  เป็นต้น
๗.๘  ต้องจัดให้มีที่อาบน้ำฉุกเฉิน ที่ล้างตาฉุกเฉิน ตามความจำเป็นและเหมาะสม สำหรับคนงาน ซึ่งอาจเปรอะเปื้อนจากสารเคมี วัตถุอันตราย หรือสิ่งอื่นใดอันอาจเป็นอันตรายต่อสุขภาพ
๗.๙ คนงานต้องได้รับการตรวจสุขภาพเป็นประจำทุกปี ตามกฎหมาย เรื่องการตรวจสุขภาพของลูกจ้าง
๗.๑๐ คนงานต้องได้รับการอบรมในเรื่องเกี่ยวกับสุขอนามัย การจัดการสารเคมีและวัตถุอันตราย ความปลอดภัยในการทำงานเกี่ยวกับสารเคมีอันตราย ความปลอดภัยในการทำงานเกี่ยวกับเครื่องจักร เครื่องมือ อุปกรณ์ อุปกรณ์ป้องกันอันตรายส่วนบุคคล
๗.๑๑ คนงานต้องสวมอุปกรณ์ป้องกันอันตรายส่วนบุคคล ตามข้อ ๗.๗  ในการปฏิบัติงาน
๘.  หลักเกณฑ์เกี่ยวกับการจัดการแหล่งแพร่เชื้อโรคหรือสัตว์และแมลงพาหะนำโรค
๘.๑ ต้องควบคุมป้องกันสัตว์และแมลงพาหะนำโรคในสถานประกอบกิจการ  เช่น  หนู แมลงวัน แมลงสาบ  เป็นต้น ที่อาจเป็นแหล่งเพาะพันธุ์เชื้อโรค หรืออาจก่อให้เกิดความเสี่ยงในการแพร่กระจายของเชื้อโรคติดต่อ  หรือก่อเหตุเดือดร้อนรำคาญต่อผู้อาศัยในบริเวณใกล้เคียง
๘.๒  กรณีสถานประกอบกิจการที่มีโรงอาหารหรือห้องครัวที่จัดไว้สำหรับการประกอบอาหาร การปรุงอาหาร การสะสมอาหารสำหรับคนงาน ต้องมีการดำเนินการให้ถูกต้องตามหลักสุขาภิบาล


- ๕ -


๙. ข้อแนะนำทั่วไป
๙.1 ทั้งนี้ ในกรณีที่ราชการส่วนท้องถิ่นใดได้ออกข้อกำหนดของท้องถิ่นว่าด้วยการควบคุมการประกอบกิจการ การต่อ การประกอบ การเคาะ การปะผุ การพ่นสี การพ่นสารกันสนิมยานยนต์ แล้ว ให้ประชาสัมพันธ์ และชี้แจงข้อกำหนดของท้องถิ่น ในเรื่องดังกล่าวให้ผู้ประกอบกิจการและประชาชนทราบโดยทั่วกัน เพื่อประโยชน์ในการบังคับใช้ต่อไป

๙.๒ หน่วยงานราชการส่วนท้องถิ่น ควรจัดทำระเบียน พร้อมทั้งบันทึกข้อมูลเหตุร้องเรียน และข้อวินิจฉัย เพื่อใช้เป็นฐานข้อมูลในการวิเคราะห์ และพัฒนาแนวทางหรือมาตรการ
ที่เหมาะสมต่อไป
ประกาศ ณ วันที่
